18.12.2007

Datum:

2. Klassenarbeit

2. Jgst.

Musterldsung

Fach: Mathematik

Klasse: BF II

Funktionen; Lineare Funktionen; Lineare Gleichungssysteme

Themen:

Zeichnen von Funktionen

1))

Zeichnen Sie die linearen Funktionen in das folgende Koordinatensystem:

————— e —— ——

-———F-
|
|
|

—_——— e ——
|
|
|
|
|
|
|
|
o
|
|
|
|
|
|
|
-
|

e o e ) o e b | ot e
|
I
I
i
[
i
I
I

||||||||||||||||||||

|
|
|
i
|
|
|
|
— N e K ) S - (et
|

||||||||||||

T L S (A




2.) Ermitteln von Funktionsgleichungen

a) Bestimmen Sie die Gleichungen der Geraden h(x), d(x) und g(x)
aus dem nachfolgenden Schaubild:

b)  Wie groB ist die jeweilige Flache der Dreiecke ABD und BCD?
Losung: Fldche des Dreiecks ABD:

A= 9 oA [6_(_23)][3 - 98 13,5 o |

Fldche des Dreiecks BCD: A= — = 27[cm2]

c) Welche Steigung miisste h(x) haben, damit die Fldche des Dreiecks
ABD bei gleichbleibender Grundlinie 9 cm? betrdgt?

Ldsung: Fliche des Dreiecks ABD = 9:
A:?:9:>h:2[cm]:>m:—£:—3,5

d) Zeichnen Sie die Gerade, die parallel zur Geraden g(x) durch

den Punkt P(6 | 1) verlduft, hier ein. => Losung siehe Graph



3.) Fragen zu Geraden und ihren Eigenschaften

a)
Lésung:

b)

Lésung:

Lésung:

Was ist eine Ursprungsgerade?

Eine Ursprungsgerade geht durch den Punkt (0 / 0) im
Koordinatensystem und besitzt daher den Achsenabschnitt O.

Wann sind zwei Geraden parallel?

Zwei Geraden sind parallel, wenn sie die gleiche Steigung aber einen
unterschiedlichen y-Achsenabschnitt besitzen.

Zeichnen Sie eine Gerade, die nie die x-Achse schneidet.
Welche Bedingung muss dabei erfiillt sein?

Der y-Achsenabschnitt darf nicht O sein und die Steigung muss den
Wert 0 annehmen, damit die Gerade parallel zur x-Achse verlduft.

4.) Geraden erstellen aufgrund von Beschreibungen

Zeichnen und bestimmen Sie die Geradengleichungen:

a)

b)

Lésung:

Auf der y-Achse geht man 2 Einheiten nach oben;
dann 6 Einheiten nach rechts und dann 3 Einheiten nach oben.

Auf der y-Achse gehe ich 4 Einheiten nach unten;
dann 2 Einheiten nach rechts und danach 6 Schritte nach oben.




c) Beschreiben, zeichnen und bestimmen Sie nun zwei weitere
Funktionsgleichungen gemdB den obigen Beispielen

Losung: offene Antwort

5.) Lineare Gleichungssysteme

Losen Sie die LGS.

1) 2x=7y-3 1) x-y=8
A 1) 4x+2y=10 b) 1) 3x+2y=-11
) %x—2y24 1) 0,9%-0,3/= 0,6t
V) 2y-x=2 9 11) 0,5%- 0,y =114
) —x+§:9y
e) 2
1) x+2=12%

1) —2x+2y+3=-2- X+ 4
) 4x—5+gy:2y+3<—3

1) 2x=7y-3
1) 4x+2y=10
= 14y-6+2y=10 OO 1=1608- y=1

= 2x=7y-3 00O  X=7T1t 3= 408 x=:

} 080 2(7y- 3+ 2y =10
a)
1) x-y=8

1) 3x+2y=-11
= x-y=8 OHL 1-y=8 = y=-7

}Dﬁm'@ 5x=5 0OPL x=1
b)



1
1) =x-2y=4
) 2" et —ix=6 0Bh. x=-12
1) 2y-x=2 2
= 2y-x=2 OTH- 2y-(-1=2 = y=-5

c)

d)

1) 0,9%-0,3/= 0,66

) o 0P #. -0,6x=-2,76 0T% - x= 4,
1) 0,5- 0, =114

= 0,5~ 0, =114 O 2,3 0= 114= y= 116

) §x+§:9y I 3 3
4 2 Dﬁ%ﬁﬁ'mz(lzy—z)+§:w

3
= 9y—-——+—=9y = 0=0
y 5" 5 y

— unendlich viele L6sungen: Die Geraden sgieich

f)
1) —2x+2y+3=-2-%+ 4 OFPF- x- y=-5

1) 4x—5+gy:2y+3<—3 0 x—%y:Z

2 .
aerth -3y=-7 D%%_, y=22 o x5 k=L
2 3 23 3

6.) Das Taxiproblem
Herr Schwab ist 7 km mit dem Taxi gefahren. Dafiir zahlte er 7,60 €.
a) Wie viel kostet der Kilometer, wenn man wei}, dass die
Grundgebiihr 2,00 € betragt?

Lésung: 7,60-2,00=5,60 => 5,60/7 = 0,80 €/km



Die Fahrtkosten der Taxiunternehmung Raffgeier gestalten sich nach

folgender Gleichung: f (X) =0,6x+5
b)  Wie hoch sind hier Kilometerpreis und die Grundgebiihr?

Losung: Kilometerpreis: 0,60 € Grundgebiihr: 5,00 €

c) Wie viel kostet eine Fahrt liber 12 km?

Losung: f(12) = 0,62+ 5 = 12,2{)€]

Nun eroffnet ein neues Taxiunternehmen am Ort - Taxi Knubeldubel -
mit folgendem Angebot:
Fir 10,00 Evro nach Schwabstadt - jederzeit und ohne Aufpreis!
Wir verlangen Keine Grundgebihr/llll/
Ubrigens: Schwabstadt liegt 15 km entfernt.

d) Wie viel kostet ein Kilometer?

10,000 § _ 2{ =€}

km

Losung: 15 00km] 3

e)  Wie lautet die Funktionsgleichung bei Taxi Knubeldubel?

2
Losung: f(x)= 3 X

f) Welches der beiden Taxiunternehmen wiirden Sie wdhlen?
Mit rechnerischer Begriindung!!!

Lésung:
fR(x):0,6x+5 5
2 0,6x+5 = —X
fK(x):gx 3

3
0Bh, 5 = Lx OB x = 75
15

Ab 75 km Fahrtstrecke ist das Taxiuneimen
Raffgeier gunstiger als Knubeldubel.



